和 我 的 城



12月5日下午,在合肥 桃花园社区,身穿红马甲的孔 强忙碌在小区出入口,和小伙 伴一起参与社区疫情防控。

孔强是江西铅山人, 2015年大学毕业来到合肥 工作。7年来,他参与了合肥 市东至路上跨十八公里专 用线工程等多个大建设项 目,见证这座城市的蓬勃发 展。他还利用业余时间参与 志愿服务,扶危助困、义务 献血。孔强喜欢叫自己"新 合肥人",在他看来,合肥是 一座包容、有爱的城市。



江西小伙扎根合肥7年多当上"安徽好人"

# 大建设让百姓出行越来越便捷

## 90后江西小伙合肥参与志愿服务

孔强今年30岁,出生在江西铅山一个农村家庭。从小 父母外出务工, 孔强的童年是在左邻右舍的关照下度过的。 邻居谁家做了好吃的,常会想到给他端一碗。

读大学时,孔强学习成绩一直名列专业前三。课余时间, 他勤工俭学,大学三年几乎没问家里要过钱,学费、生活费都 是用打工收入和奖学金负担的。他还参与学校各项活动,加 入了爱心社等社团,组织参与各类公益活动。"可能受成长 经历影响,特别能体会别人遇到困难时的不容易,很希望能 伸把手、帮上忙。'

2015年,孔强大学毕业,被中铁四局设计院"校招"录 取,离开生活了二十多年的江西,到合肥工作。作为一个"异 乡人",孔强很快就感受到了合肥的"温度"。"刚到单位的 时候很多工作是从头学起,单位领导和同事对我非常关心, 工作中遇到不懂的问题,同事们热情地指导我。

孔强为人热情,与人交往愿意主动"往前走一步",很快 就适应了合肥的工作和生活。平时工作"两点一线",不加班 的时候,孔强闲不住。他通过网络,找到了合肥志愿者之家, 成为了一名志愿者。"最初的想法是通过志愿服务,了解合 肥,融入合肥,没想到一直坚持到今天。"

### 7年组织参与志愿服务 400 余场

"志愿服务不一定是做很多大事,把身边的小事做好, 帮助需要帮助的人,就有意义。"在孔强看来,志愿服务形式 不重要。这些年,他和小伙伴们助残、助学、敬老、环保、义务 献血……开展志愿服务的范围覆盖合肥各县区和省内部分 地方。从协会一名普通志愿者,到合肥志愿者之家副会长,7 年多来,他组织、策划、参与各类志愿服务活动400余场,带 领协会志愿者服务10万余小时,帮扶3.6万余人次,募捐各 类爱心物资和捐款330万余元。

2016年, 合肥志愿者之家在庐江县矶山镇开展助学活 动,帮扶50名家庭生活困难小学生。其中一名叫小叶(化 名)的三年级小男孩的简历打动了孔强。"这个孩子是留守 儿童,父母常年在外打工,跟爷爷奶奶生活。孩子特别懂事, 每天放学回家还帮年迈的爷爷奶奶干活,学习成绩也很 好。"看到小叶的故事,孔强仿佛看到了小时候的自己。当 时他刚刚上班不久,实习期每个月工资只有2400多元。孔 强毫不犹豫地伸出援手,与小叶结对子,一帮就是3年。"后 来活动结束了,孩子也顺利上了初中,至今也还在关注他的

从大学开始参与慈善公益活动,孔强的"公益路"至今 已经走了十多年,个人累计捐款 21000 余元,公益时长约 11000 小时。他先后荣获安徽省十佳学雷锋典型、第十二届安 徽省优秀志愿者、安徽省直机关道德模范、安徽好人、合肥好 人、合肥市向上向善好青年、中铁四局好人等荣誉40余项。

#### 无偿献血超1万毫升获全国金奖

2012年,还在上大学的孔强第一次参与无偿献血。"我 其实有点晕血,但拿到那本红色的献血证的时候,想到能够 为挽救他人生命尽一份力,感到非常有成就感,就一直坚持

2019年1月初,在微信群看到合肥一位老人因手术急 需用血后,孔强第一时间与家属取得联系,利用午休时间赶 去义务献血。第二天,他收到了家属的感谢短信。老人最终没 能挺过去,但家属对孔强在亲人生命最后时刻付出的爱心表 达了由衷的谢意。"心里挺失落的,但也坚定了我继续无偿 献血的信念。珍惜那用血液挽救生命的一次机会。

这些年来,孔强先后接到过同事、志愿者小伙伴和很多 陌生人的求助,他一次次撸起袖子。孔强个人总计献血 10900ml,相当于1位健康人总血量的2.5倍,先后获得安 徽省直机关无偿献血先进个人、安徽省无偿献血公益之星、

全国无偿献血银奖、全国无偿献血金奖和全国无偿献血志愿 服务终身荣誉奖等荣誉。他还是中国中铁系统荣获全国无偿 献血金奖及终身荣誉奖最年轻的职工。

孔强还带动了身边更多的人参与到志愿服务中来。 2020年疫情期间,他牵头招募志愿者100余人参与无偿献 血,累计成功献血 26000ml。2020年5月份,合肥市血库告 急。孔强利用休息时间,招募30多名中铁四局志愿者前往 市中心血站参与无偿献血,成功献血 4200ml。

#### 扎根合肥参与城市建设

作为中铁四局设计院一名职工,来合肥的这些年,孔强 扎根在合肥工程建设一线。先后参与了合肥市上海路下穿 沪蓉铁路工程、合肥市东至路上跨十八公里专用线工程等大 建设项目 16 个。从参与到"挑大梁",伴随着一个个项目的 开工、竣工,孔强见证了合肥城市交通越来越顺畅,老百姓出 行越来越便捷。"因为工作分工,我参与的很多工程是涉铁 工程,基本都是打通'断头路'。项目实施相对复杂,但对老 百姓便利出行意义大,政府下了很大的决心推进,很多是民 生工程。"在孔强看来,合肥重视城市功能品质提升,城市建 设中重视民心民意,"政府有担当,有魄力。

今年是孔强来到合肥的第8个年头。这些年,他绝大 部分的业余时间都花在了志愿服务上,行程涉及合肥市各 个角落、近百个社区。他还在合肥买了房,遇到了心爱的女 孩,即将建立自己的小家庭。他越来越深地融入合肥,也见 证了这座城市的日新月异。去年,他还在中铁四局设计院 牵头成了"强哥志愿服务队",希望带动身边更多的人参 与志愿服务。"合肥是一座特别有爱的城市,充满活力,也 非常包容。""希望通过我们的志愿服务,为这座城市奉献青 春和爱心。"

> 安徽商报融媒体记者 刘媛媛 文/摄 部分图片由采访对象提供

安徽商报融媒体编辑部向广大市民朋友征集您的故事、老照片或视频 您可以用各种方式,为我们讲述在过去二十年间,您和合肥之间发生精彩纷呈的故事 您可以通过描绘合肥秀美山川、绚丽人文,表达对合肥的热爱和期待 也可以描绘家庭的器物、场景, 家人和幸福生活的点点滴滴, 来展现合肥的市井生活 我们期待您能够融入更多的艺术创意,展开对美好世界和新生活的期许和想象

#### [征集要求]

征稿时间:即日起至2022年12月31日

作品要求:故事、评论、照片、绘画、视频皆可,一经采用,按照报社标准支付稿酬。 如何投稿:①发送邮件至: ahsbvip@163.com ②直接在评论区留言,或从微信公众号后台私信我们

如果您需要采访, 您也可以在微信公众号后台留言, 为我们提供线索并留下联系方式, 我们会将您的故事记录下来, 让更多的人听到、看到!

